

怀念老布什

燕南 2018.12.2

美国时间 11 月 30 日，前美国总统老布什（George HW Bush）辞世，享寿 94 岁。我怀念老布什，首先是个人原因—一六四以后，他的一纸总统令，赦免了所有在美国的持 J-1 签证的中国学生学者的回国两年的规定（J-1 及其家属申请签证相对容易，因为他们原来必须先回中国二年，才可以更换签证留美）。因此，我才可以从 J-1（访问学者签证）转换到 H-1（工作签证），并留了下来，申请到绿卡，从而让自己和家人留下。

其它原因即是他的人品和作为（或不作为）。不作为指他在第一次海湾战争 i 大胜之际，见好就收，班师回朝。不像 12 年后他的儿子小布什（George W Bush）硬硬找 WMD 借口（称伊拉克拥有大规模杀伤武器）攻进伊拉克 ii，把美国拖进中东这个火坑。八年里死伤很多人（截止至 2007 年 5 月 15 日，美国占领军死亡人数已超过 3,398 人，死于战火的平民达 6 万 6081 人），花了很多钱，拖坏了美国经济，至今仍然不得安宁。不过小布什人品也甚好，远远好过当今的特朗普总统。

人品重要吗？见仁见智（但我只拥护人品好的）。像马英九，虽然政绩不佳，但人品极好。他会像老布什，像蒋经国一样，永远为人怀念的。我们所以认为美国好，除了社会体制好外，就因为我们在美国遇到的大都是人品高尚的好人。美国当然有坏人，有枪手等等。但他们是个案。民众衣食无忧，食品安全，没有假药假疫苗，住房汽车都比中国便宜，高速公路直通通没有收费站。特朗普再不靠谱，也只能混八年。没有人可以企图更改任期限制—因为国家有宪法有三权分立 iii，而人民有选票。

另见：[前总统小布什给父亲老布什总统的悼词](#)（附 [PDF 中英文全文](#)）

ⁱ第一次海湾战争是指 1990 年 8 月 2 日至 1991 年 2 月 28 日期间，以美国为首的由 34 个国家组成的联军和伊拉克之间发生的一场局部战争。

<https://zh.wikipedia.org/wiki/%E6%B5%B7%E6%B9%BE%E6%88%98%E4%BA%89>（另见 [海湾 PDF](#)）

ⁱⁱ2003 年 3 月 20 日—2011 年 12 月 18 日以美国、英国军队为主的多国部队侵略伊拉克

<https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%BC%8A%E6%8B%89%E5%85%8B%E6%88%98%E4%BA%89>（另见 [伊拉克 PDF](#)）

ⁱⁱⁱ宪法通过将政府权力一分为三，以达至权力制衡，防止权力集中与滥权。

<https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%BE%8E%E5%9C%8B%E6%86%B2%E6%B3%95%E4%B8%AD%E7%9A%84%E6%A%8A%E5%8A%9B%E5%88%86%E7%AB%8B>（另见 [三权分立 PDF](#)）